

Самойлов Тимур Владимирович

соискатель, заместитель директора

Институт профессионального образования и аккредитации
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр
терапии и профилактической медицины» Минздрава России
г. Москва

Петров Денис Сергеевич

канд. филос. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
г. Воронеж, Воронежская область

СУБЪЕКТИВНЫЕ ПРАВА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЧЛЕНОВ СЕМЬИ: СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Аннотация: в статье проводится анализ субъективных прав несовершеннолетних членов семьи, отмечается отсутствие однозначных взглядов среди ученых на содержание субъективных прав, что придает данному вопросу особой актуальности. Авторы формулируют группу субъективных прав, которые имеют различное содержание и наполнение, а также приходят к выводу о необходимости разграничения субъективных публичных и частных прав несовершеннолетних членов семьи. Семейная правоспособность, безусловно, связана с семьей и отношениями, касающимися семьи. В случае с правоспособностью несовершеннолетних важным элементом выступает возраст субъекта семейных правоотношений.

Ключевые слова: субъективные права, несовершеннолетний, общество, семья, закон.

Начиная рассмотрение вопроса субъективных прав в целом, и несовершеннолетних, в частности, стоит обратиться к генетическому подходу, в рамках которого представляется возможным поиск социальных оснований подобного выделения на каждом историческом этапе развития общества и как результат, выделение данной дефиниции в правовом поле.

Подобный подход позволяет разграничить возникновение тех или иных субъективных прав несовершеннолетних по своей функциональной природе интеракции как внутри семьи, так и при взаимодействии несовершеннолетнего с внешним миром.

Рассматривая субъективные права человека, мы исходим из деятельности личности внутри социума, из коммуникации, взаимодействия, с которой последний сталкивается ежедневно.

Исходя из терминологического анализа само понятие «субъективное право» означает признаваемое государством притязание (претензия) субъекта на какое-либо благо или на форму поведения. Рассматривая вопрос субъективных прав несовершеннолетних членов семьи, становится очевидным междисциплинарный характер данного понятия, но имеющего базовую конституционную основу.

Субъективные права тесным образом связаны с таким понятием, как правоспособность, которой наделены все субъекты правоотношений. В свою очередь, субъекты правоотношений являются носителями субъективных прав и юридических обязанностей, объем которых у всех разный.

Безусловно, что каждый человек наделен с рождения правоспособностью, однако ввиду абстрактности данного понятия, несовершеннолетний, обладающий правами и юридическими обязанностями, приобретает возможность воспользоваться ими по мере взросления. К примеру, согласно ст. 18 ГК РФ в содержание правоспособности включено право заниматься предпринимательской и любой иной не запрещенной законом деятельностью, однако несовершеннолетний гражданин до определенного возраста ограничен в данном праве. Солидарно разделяем мнение А.М. Нечаевой, что «правоспособность гражданина дифференцируется применительно к характеру регулируемых отношений» [4, с. 30].

Таким образом, субъективные права несовершеннолетних членов семьи связаны с их правоспособностью, однако, в отличие от гражданского законодательства, семейное законодательство не раскрывает содержание правоспособности в отдельной статье, собственно, как и нет самого понятия семейной правоспособности и дееспособности.

Обращаясь к аналогии права, можно раскрыть данные понятия ссылаясь на Гражданский кодекс, и предположить, что в их содержание включается способность членов семьи иметь имущественные и личные неимущественные права и нести обязанности.

С отсылкой на правоспособность несовершеннолетних, раскрывающих содержание субъективных прав, следует обратиться к главе 11 СК РФ, закрепляющей права несовершеннолетних детей. Эти права включаются в общий правовой статус ребенка и разделены как на имущественные, так и личные неимущественные.

Стоит отметить, что среди ученых нет единого мнения относительно отождествления правоспособности и субъективных прав.

Общая точка зрения ученых понятие субъективного права можно выделить с трех позиций.

Первая позиция, которой придерживаются М.П. Карева, А.М. Айзенберг, С.И. Вильнянский раскрывают субъективное право, а именно, его содержание, через обеспеченное законом должное поведение обязанного лица, т.е. как право на чужие действия [3, с. 78].

Вторая точка зрения, отстаиваемая С.Н. Братусем, заключается через право на определенные действия, закрепляемые законом и обеспечиваемые им [1, с. 45].

Третья группа авторов Н.Г. Александров и О.С. Иоффе в содержание субъективного права включают не только права лица, но и обязанности, которыми его наделяет закон и предопределяет соблюдение определенной модели поведения [2, с. 44].

На наш взгляд, субъективным правам несовершеннолетних предшествуют естественное право и объективное (позитивное) право. В первом случае это совокупность объективных социальных ценностей человеческого бытия (свобода, равенство, справедливость), а также универсальные нормы и принципы; во втором случае – в позитивном праве, это действующая система правовых норм, отношений и судебных решений, которая относится к семье, как институту, в разных правовых системах по-разному.

Позитивное право является регулятором субъективных прав, которыми наделяются несовершеннолетние члены семьи. Среди субъективных прав несовершеннолетних членов семьи законодатель выделяет:

- право ребенка жить и воспитываться в семье (ст. 54 СК РФ);
- право ребенка на общение с родителями и другими родственниками (ст. 55 СК РФ);
- право ребенка на защиту (ст. 56 СК РФ);
- право ребенка выражать свое мнение (ст. 57 СК РФ);
- право ребенка на имя, отчество и фамилию (ст. 58 СК РФ);
- изменение имени и фамилии ребенка (ст. 59 СК РФ);
- имущественные права ребенка (ст. 60 СК РФ).

Между членами семьи, в отношении и с участием несовершеннолетнего строится определенная модель поведения, получающая выражение в реализации законодательно закрепленных прав как самим несовершеннолетним, так и его родителями или законными представителями. Как было отмечено выше, ряд прав, которыми наделяются несовершеннолетние, могут быть реализованы ими только с определенного возраста, что свидетельствует о подвижности и гибкости субъективных прав.

Наличие несовершеннолетнего в семье накладывает определенный отпечаток на все правоотношения, возникающие внутри семьи, и формирует права и обязанности родителей, что свидетельствует о многогранности их взаимодействия. Особый правовой статус, которым наделяется несовершеннолетний член семьи, исходит не только из функций самого несовершеннолетнего, но и прав и обязанностей его родителей. Все это приводит к выводу о том, что правоспособность несовершеннолетнего члена семьи включается в его субъективные права, получая особенности законодательной регламентации в определенной правовой системе.

Как отмечалось, межотраслевой характер субъективных прав, которыми наделяются несовершеннолетние, могут иметь правомочия различной отраслевой

принадлежности. Тем самым нами выделяется группа субъективных прав, которые имеют различное содержание и наполнение.

Первая группа субъективных прав включают в себя естественные права, которыми несовершеннолетний член семьи наделен с рождения: на жизнь, свободу, безопасность, собственность, физическую и психическую неприкосновенность, достоинство личности, личную и семейную тайну и т. п.

Вторая группа прав – позитивные права, которые берут начало в естественных правах и на данном этапе закрепляются в нормативно-правовых актах, закрепляя их и реализуя их соблюдение и защиту, в случае необходимости.

Третья группа прав – отраслевые права, распространяющие свое действие на несовершеннолетних членов семьи. Сюда следует включать семейные, гражданские, трудовые и иные права, в рамках которых, в силу определенного возраста, несовершеннолетний может вступать в правоотношения.

Также следует разграничить субъективные публичные и субъективные частные права несовершеннолетних.

К первым в семейных правоотношениях с участием несовершеннолетних можно отнести рамки разрешенного (законом закрепленного права) поведения, санкционированного государством. Властные субъекты обладают определенными полномочиями по определению порядка взаимодействия в различных отношениях. Причем объектом в данных отношениях являются политические права, личные права, социально-экономические права, то есть возможность реализовать несовершеннолетним закрепленные в соответствии с возрастом свои неимущественные права.

Как отмечает А.П. Смирнов «в отличие от публичного права, частное право предполагает децентрализацию и диспозитивность частных правоотношений, в силу которых отдельные субъекты свободно, по собственной воле и инициативе вступают в правоотношения и распоряжаются своими материальными и процессуальными правами, а также добровольно исполняют юридические обязанности. В частном праве устанавливаются в основном горизонтальные связи, основанные

на юридическом равенстве (материальном и процессуальном) субъектов, координации их воли и интересов».

В категорию частноправовых субъективных прав можно отнести право ребенка жить и воспитываться в семье (ст. 54 СК РФ), на общение с родителями (ст. 55 СК РФ) и др. Объектом в данных отношениях могут быть как имущественные, так и личные неимущественные права, главным в этих отношениях является то, что в субъективных частных правоотношениях с участием несовершеннолетнего, преобладает частный, а не публичный интерес.

Применительно к вопросу субъективных прав несовершеннолетних членов семьи следует сформулировать следующие основные выводы. Во-первых, рассматриваемая категория не имеет однозначного толкования среди ученых и безусловно является актуальной и требующей дальнейшей проработки. Во-вторых, можно предположить, что целесообразно включать правоспособность несовершеннолетнего в содержание субъективных прав. В-третьих, межотраслевой характер субъективных прав, которыми наделены несовершеннолетние, могут иметь правомочия различной отраслевой принадлежности. В-четвертых, целесообразно выделять субъективные публичные и субъективные частные права несовершеннолетних.

Список литературы

1. Братусь С.Н. Субъекты гражданского права / С.Н. Братусь. – М., 1950. – С. 11. – EDN RFXYAZ
2. Толстой Ю.К. К теории правоотношения / Ю.К. Толстой. – Л., 1959. – С. 45–46. EDN WMPZPZ
3. Иоффе О.С. Спорные вопросы учения о правоотношении. Очерки по гражданскому праву / О.С. Иоффе. – Л., 1957. – С. 44.
4. Карева М.П. Правовые нормы и правоотношения / М.П. Карева, А.М. Айзенберг. – М., 1949. – С. 55
5. Вильнянский С.И. Лекции по советскому гражданскому праву / С.И. Вильнянский. – Харьков, 1958. – С. 78.

6. Нечаева А.М. О правоспособности и дееспособности физических лиц / А.М. Нечаева // Государство и право. – 2001. -№2. – С. 30.
7. Самойлов Т.В. Защита детей от насилия и предотвращение суицидов / Т.В. Самойлов, Д.С. Петров // Пробелы в российском законодательстве. – 2023. – Т. 16. – №6. – С. 86–90. EDN REBWTF
8. Самойлов Т.В. Неоднократные попытки суицида, как основание для отказа в установлении опеки и попечительства над ребенком: проблемы и пути решения / Т.В. Самойлов, Д.С. Петров // Семейное и жилищное право. – 2023. – №5. – С. 21–23. DOI 10.18572/1999-477X-2023-5-21-23. EDN MHFSTJ
9. Самойлов Т.В. Роль семьи в охране интересов лица, совершившего попытку суицида: правовые последствия материального характера / Т.В. Самойлов, Д.С. Петров // Государственная служба и кадры. – 2023. – №3. – С. 180–183. DOI 10.56539/23120444_2023_3_180. EDN QFUMPO
10. Смирнов А.П. Субъективные публичные и субъективные частные права: особенности их защиты / А.П. Смирнов // Актуальные проблемы российского права. – 2015. – №6 (55) июнь. – С. 110.